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Навчально-методичне забезпечення освітнього процесу в єдності його цілей, 

змісту, дидактичного процесу й організаційних форм становить сукупність 

інформаційних і навчально-методичних матеріалів, призначених забезпечити всі 

основні його етапи − від надання навчальної інформації, її сприйняття, 

усвідомлення й застосування з метою оволодіння визначеним обсягом знань та 

переліком визначених компетентностей до контролю результатів вивчення 

навчальної дисципліни.  

Сучасні тенденції інформатизації та цифровізації в освіті спричинюють 

трансформаційні процеси в навчально-методичному забезпеченні загалом і 

класичному шкільному підручнику зокрема. [1]/ Підручник є інформаційною 

моделлю певної педагогічної системи, яка включає такі компоненти: мета, зміст, 

методи, форми, засоби, вчитель, учень, очікуваний результат. Кожний із цих 

компонентів в різних формах присутній у підручнику. Шкільні підручники 

створені для забезпечення освітніх потреб учнів. Якісний підручник 

розробляється з урахуванням низки дидактичних, психологічних, гігієнічних та 

книгознавчих вимог. У підручнику через компоненти змісту освіти має бути 

реалізований його освітній, розвивальний та виховний потенціал. Зміст 

підручника повинен відповідати віковим особливостям дитини.  

Сучасний шкільний підручник має бути розгорнутою моделлю навчального 

процесу, яка передбачає активну роль самого учня, залучає його до процесу не 

лише засвоєння готових знань, а й активного самонавчання. На сучасному етапі 

розвитку педагогічної науки підручник розглядається як цілісна система, що 

належить до складнішої системи навчання, втрачає частину своїх характеристик, 

притаманних йому в минулому, коли він був універсальним засобом навчання. 

Поступово функції підручника розподілилися між іншими елементами 

навчально-методичного комплексу: посібниками (паперовими електронними, 

мережевими ресурсами), збірниками задач, зошитами з друкованою основою, 

тестовими завданнями, довідниками, хрестоматіями, методичними посібниками 

для вчителя. Джерелом нової інформації в навчально-методичному комплексі 

може також бути технологія SMART Board, коли вчитель організовує активну 

пізнавальну діяльність учнів, спрямовану на сприймання, осмислення, творче 

відтворення цієї інформації. Така структура навчально-методичного комплексу 

зумовлена тенденцією до системності, ієрархізації та виявлення специфіки всіх 

елементів нормативної сфери в освіті. Розроблені моделі навчально-методичних 
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комплексів, що включають три типи компонентів – діяльнісні, інформаційні та 

організаційно-методичні, сьогодні також змінюються. Відбувається їх інтеграція 

зі зміщенням у бік збільшення частки самостійності: мультимедійні посібники, 

часто – вчительські сайти або сайти освітнього характеру, що включають 

презентацію навчального матеріалу, довідниковий апарат, тестові завдання і 

запитання для самоконтролю.  

Система та номенклатура дидактичних функцій підручника не є сталою, вона 

динамічна, рухома й відкрита, може видозмінюватися залежно від типу 

навчального предмета, дидактичної концепції, типу підручника та аспекту 

актуальних цілей процесу навчання. Серед багатьох функцій, якими наділений 

сьогодні підручник, є: інтегрувальна – взаємозв'язок засобів навчально-

методичного комплексу, посилення міждисциплінарних зв'язків; прагматична – 

націленість на формування ключових та предметних компетентностей і умінь 

соціальної взаємодії на основі ціннісних орієнтирів та етнокультурних 

особливостей; технологічна – демонстрація прийомів і способів діяльності, 

формування вмінь раціональної організації і вибору адекватних способів і 

прийомів, прийняття рішень; саморозвитку – формування пізнавальної 

активності і потреби в самоосвіті, вміння вчитися [2]. У вчителя повноцінний 

підручник формує педагогічну свідомість і розкриває перед ним логіку 

викладання освітнього предмета. Тим самим підручник для вчителя виступає 

керівництвом до організації навчального процесу. Для учня підручник – джерело, 

зміст та інструмент засвоєння навчального матеріалу й розвитку, формування 

ключових компетентностей. 

Водночас він – не єдиний носій навчальної інформації, тому в його змісті 

учень має знаходити орієнтири для подальшої роботи відповідно до своїх 

пізнавальних можливостей і потреб самостійно вчитися. Тим самим підручник 

відіграє роль випереджувального інструменту організації навчання. Протягом 

кількох років вчені й дослідники здійснюють спроби створити засоби навчання, 

що використовують можливості інформаційних і комунікаційних технологій та 

зберігають переваги класичного підручника. За цей час було створено й 

адаптовано для школи всілякі варіанти електронних підручників на базі ПК, 

букрідерів, планшетів із функціями мультимедіа, веб-панорам із доступом до 

інтернету. Розглядаються можливі шляхи синтезу традиційних підручників й 

електронних освітніх ресурсів, а також виявляються тенденції у зміні форми й 

змісту навчальної літератури для учня.  

Підручники нового покоління активно використовують під час творчих 

завдань, у пошуковій діяльності QR-коди, які за допомогою смартфонів дають 

учневі широку інформацію у 3-D форматі. Застосування QR-кодів в процесі 

формування ключових компетентностей дозволяє підвищити рівень 

самостійності учнів. Використовуючи QR-коди, можна самостійно створювати 

базу інформації, будувати карти, логічні квести, завдання, зашифровуючи певний 

обсяг навчальних знань з предмету чи кількох дисциплін. За допомогою QR-кодів 

у вирішенні освітнього завдання можна отримувати миттєвий доступ до 

інформації в інтернеті: це відео на YouTube, конкретні геолокації на Google 
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картах, посилання на сторінку профілю у соціальних мережах, аудіофайл чи 

книгу. У роботі з QR-кодами необхідною умовою є наявність мобільного 

пристрою з камерою і програмного забезпечення. 

Дослідження, присвячені аналізу сучасного інформаційного простору, який 

відносно сфери освіти називають останнім часом цифровим освітнім 

середовищем, свідчать про прийняття його професійною спільнотою, пов'язують 

з інтенсифікацією можливостей безперервного навчання, використанням 

інтернету як джерела інформації, сучасних мультимедійних засобів й 

інформаційно-комунікаційних технологій. Таким чином, формується нове 

специфічне освітнє середовище, що зумовлює необхідність дослідження ролі 

цифрової педагогіки. Існує потреба в теоретико-методологічному обґрунтуванні 

використання інформаційно-комунікаційних технологій, базованих на реалізації 

дидактичних можливостей сучасних мультимедійних засобів, орієнтованих на 

інтелектуальний та особистісний розвиток учнів, формування ключових 

компетентностей, виховання особистості, яка живе в інформаційному суспільстві.  
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